

牢牢把住粮食安全主动权

(上接第一版)

14亿多人口要吃饭,这是中国最大的国情。

党的十八大以来,习近平总书记三次出席中央农村工作会议并发表重要讲话,对“三农”工作和粮食生产、粮食安全作出一系列重要指示。

2013年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记围绕“三农”工作阐释了五方面重大问题,将“确保我国粮食安全”放在首位,强调“我国是个人口众多的大国,解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事”。

2017年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记围绕实施乡村振兴战略作出重要部署,强调深化农业供给侧结构性改革,走质量兴农之路。

2020年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记围绕新发展阶段“三农”工作作出重要部署。在牢牢把住粮食安全主动权方面,总书记指出:“我反复强调,粮食多一点少一点是战术问题,粮食安全是战略问题。今年应对新冠肺炎疫情,粮食和重要农副产品供给充裕功不可没,充分印证了这一点。”

……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,从2013年至2022年,连续10个中央一号文件全面部署“三农”工作,围绕抓好粮食生产和粮食安全采取了一系列举措。

粮食生产根本在耕地,命脉在水利,出路在科技,动力在政策。

为做好今年粮食生产,落实中央决策部署,中央财政分三批累计下达补贴资金400亿元,缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响;农业科技服务人员分赴田间地头,推动小麦促弱转壮;农业农村、水利、应急、气象等部门加强会商和预警,因地制宜抗旱减灾……

春去秋来,夏粮产量在去年高基数上再增产,秋粮丰收在望,有力检验了我国的粮食综合生产能力,证明了我国有措施、有能力确保粮食稳产增产。

10年来,各地各部门严守18亿亩耕地红线,加快良田建设,完善水利基础设施,推动现代种业和农业机械化发展,构建保障机制调动农民种粮和地方政府重农抓粮的积极性。有关部门制定粮食安全党政同责规定配套考核办法,推动粮食主产区、主销区、产销平衡区共同扛稳粮食安全责任。各地深化农业供给侧结构性改革,稳步走质量兴农、绿色兴农之路。

10年来,我国粮食产能再上一个千亿斤新台阶,越来越多绿色优质粮食产品摆上百姓餐桌。2021年粮食产量连续第7年稳定在1.3万亿斤以上,人均粮食占有量达到483公斤,高于国际公认的400公斤粮食安全线。国家仓廩充实,为经济社会行稳致远夯实了根基。

“确保18亿亩耕地实至名归”

秋日的松辽大地,金风送爽,丰收在望,洋溢着黑土地的芬芳。吉林省梨树县梨树镇泉眼沟村,路边“田长制”公示牌高大醒目,内容清晰:从县级总田长到乡镇田长再到村级田长,姓名、职务、联系方式、职责、目标,一目了然。

东北是世界主要黑土区之一。2020年7月,习近平总书记踏上梨树县的黑土地,在一片玉米地里同农业专家细细攀谈,深入了解黑土保护的“梨树模式”。

总书记语重心长地说:“一定要采取

有效措施,保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’,留给子孙后代。”

民以食为天,粮以地为本。我国耕地家底并不丰厚,占世界9%的耕地,要养活世界近20%的人口,人地关系紧张是基本国情。

习近平总书记深刻指出,保障国家粮食安全的根本在耕地,耕地是粮食生产的命根子。农民可以非农化,但耕地不能非农化。如果耕地都非农化了,我们赖以吃饭的家底就没有了。

今年全国两会期间,习近平总书记再次强调,全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任,中央要和各地签订耕地保护“军令状”,严格考核、终身追责,确保18亿亩耕地实至名归。

党的十八大以来,中央严格落实党中央要求,实行最严格的耕地保护制度,像保护大熊猫一样保护耕地。

2019年8月,十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改土地管理法的决定,“永久基本农田”取代了原来的“基本农田”,体现了永久保护理念。

去年12月,自然资源部通报100起涉刑土地违法案件,涉及31个省市区,包括企业法人代表、投资者等160余名自然人入罪获刑。

耕地保护,既要守住红线,也要提高质量。

2020年中央农村工作会议上,习近平总书记强调,建设高标准农田是一个重要抓手,要坚定不移抓下去,提高建设标准和质量,真正实现旱涝保收、高产稳产。这个决心一定要下,该拿的钱一定要拿!要把黑土地保护作为一件大事来抓,把黑土地用好养好。

东北黑土区是我国重要的粮食生产基地,粮食产量约占全国的四分之一,粮食商品率高,是保障粮食市场供应的重要来源,是保障国家粮食安全的压舱石。

今年6月,我国第一部国家层面的黑土地保护法诞生。从初审到三审通过,“小快灵”的立法实践仅用半年时间。除了为黑土地保护立法,各地还加强土壤监测、设立“田长制”、采取保护性耕作方式、增施有机肥、多措并举守好大粮仓。

目前,我国基本形成了以土地管理法及其实施条例、土地复垦条例、基本农田保护条例等为核心的耕地保护法治体系;民法典、刑法对耕地保护进行了明确规定;加快制定中的粮食法也强调耕地保护。

党的十八大以来,我国通过推进高标准农田建设,建成了一大批旱涝保收、高产稳产的优质良田。到今年末将累计建成10亿亩高标准农田,稳定实现1万亿斤以上粮食产能。

“用自己的手攥紧中国种子”

种子是农业的“芯片”。习近平总书记指出:“解决吃饭问题,根本出路在科技。我国农业科技进步有目共睹,但也存在短板,其中最大的短板就是种子。种源安全关系到国家安全,必须下决心把我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主可控。”

农业现代化,种子是基础。党的十八大以来,习近平总书记强调,加强良种技术攻关,靠中国种子来保障中国粮食安全。

今年4月,习近平总书记到海南考察,第一站就来到国家南繁科研育种基地的“大脑”——三亚市崖州湾种子实验室。总书记说:“只有用自己的手攥紧中

人事务管理局相关负责人说。

近年来,市、县、区共投入180多万元,在210国道和高速公路旁,设立大型双拥公益宣传牌70多块,在城镇主要街道路段设立双拥宣传灯箱、专栏400多块(个)。吴起、黄龙、黄陵、志丹、甘泉等县投入200多万元新建和改建双拥公园、双拥广场和双拥街(路),重新打造、装饰双拥宣传街和“军民共建路”。全市的电子显示屏、楼宇电视和城区公交车、出租车车载电视及LED屏滚动播放双拥标语口号,市区公交车张贴创建宣传标语,各公交车站点设置双拥广告牌和创建标语。我市紧紧抓住重要节点、重大节日,广泛开展双拥主题实践和军民联欢、文艺演出、电影放映周、军民书画展、清明“祭英烈”和9·30烈士公祭日等活动,形成群众参与双拥创建浓厚氛围。

国防无不立,民无兵不安。一系列不断健全完善的双拥机制,一项项创新务实的有力举措,在全市上下营造了拥军优属的良好氛围,为延安做好新时代新起点上的双拥工作增添了强劲动力。

民拥军,弘扬双拥优良传统

想要做成一件事容易,但要坚持做一件事却很难。拥军这件事,黄陵县文明办退休干部、拥军模范师燕一干就是30多年,用爱心留下了一个个感人的拥军故事。

“很多战士还不到20岁,就早早离开父母参军报国。这些战士在家里都是父母的掌上明珠,如今,他们远离亲人,远离家乡,我们应尽所能给他

们温暖。”近日,师燕向记者讲起她的拥军故事。

师燕的丈夫是一名退役军人,她家与驻军某中队是近邻。对于子弟兵,师燕总有一种特别亲切的感觉。30多年来,每逢传统节日,师燕总会为战士们做一些可口的饭菜送过去;每年除夕夜,在千家万户团圆欢聚的时刻,师燕总会赶到军营,给未能归家的战士们包饺子,陪他们一起过年;每年的八一建军节,师燕用有限的收入,为每位战士送上一份小礼物,鞋垫、背心、床单、皮手套、雨衣……礼物虽小,但倾注着师燕对人民子弟兵的无限热爱,一年又一年从未间断。

为了凝聚社会力量拥军,2013年4月,师燕在民政部门注册成立了红嫂拥军志愿服务协会,曾由原来的10多人发展到50多人。

在延安,像这样的拥军故事还有很多。

洛川县退役老兵赵剑波坚持年年把自己种的苹果送到部队,15年来送出“拥军果”2.8万余公斤,有15个部队,数万名官兵,1000余名老红军、老战士收到过他的苹果;宝塔区双拥幼儿园园长刘晓丽优先招收800多名现役军人和退役军人的子女入托,累计减免学费40多万元;延安爱国拥军协会发展会员和志愿者350多人,开展拥军活动30余次,赠送慰问品达150多万元,慰问演出20多场次,为市退役军人关爱基金捐款10万元;延运集团通达出租车公司组建成立“老兵车队”,对在市区内乘坐出租车的现役军人全部予以免费;市县两级130多个单位与驻地部队结成共建对子,组织

开展“文艺进军营”“图书进军营”“法律进军营”等拥军活动300多场次;宝塔区太和山道观坚持30年拥军不间断……

每一个暖心故事的背后,都是延安有力支援部队、关爱子弟兵的具体体现,表达的都是延安人民对驻地官兵的浓浓深情。

多年来,为了落实优抚政策,与军人共享社会发展成果,我市出硬招、用新招、落实招,真正让民拥军生动实践成为日常。

2020年以来,在军人后路问题上,我市将12名军转干部和186名退役士兵全部安置在党政机关和事业单位工作;后院问题上,积极开展退役军人、随军家属就业服务季活动,市县两级举办线上招聘会24次,专场招聘会13场;后代问题上,全面落实中、省军人子女教育优待规定,将117名部队军人子女安排在校较好的学校就读。

在全市拥军氛围的影响之下,全市上下形成了民营企业主动拥军、拥军模范热心拥军、共建单位踊跃拥军、拥军协会聚力拥军、宗教团体爱国拥军正向激励。

军爱民,真情奉献“第二故乡”

全市人民对军队的拥护与支持,换来的是部队对人民深厚的感情。驻延部队官兵非常珍惜延安人民对子弟兵的深情厚谊,在完成战备训练任务的同时,主动承担各种急难险重任务,积极支持经济社会发展。无论是在项目建设、乡村振兴,还是在抢险救灾、安设维稳等“特殊战场”上,到处都有人民子弟兵忙碌的身影。

“要让种粮农民有钱挣、得实惠”

“真没想到!书记会给我一个普通农民回信!”今年6月27日,习近平总书记给安徽省太和县种粮大户徐淙祥回信,让这位当地种粮大户很意外,也很感动。

11年前,习近平到太和县旧县镇张槐村考察时,曾向徐淙祥和乡亲们了解小麦种植情况。今年夏天,徐淙祥给习近平总书记写信,表达了继续做好农业研发推广工作,带动更多农民多种粮、种好粮的决心。

总书记在回信中说,这些年,党中央出台了一系列支持粮食生产的政策举措,就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中,就是要让种粮农民有钱挣、得实惠,日子越过越好。

一纸书信,展现了习近平总书记对亿万农民的深切关怀和对粮食安全的高

度重视。

保障14亿多人的粮食安全,必须回答好谁来种地的问题。

习近平总书记2013年中央农村工作会议上指出:“我到农村调研,在很多村子看到的多是老年人和小孩,年轻人不多,青壮年男性更是寥寥无几”“农业后继乏人问题严重,这的确不是杞人忧天啊!”

在这次会议上,总书记强调,“稳定发展粮食生产,一定要让农民种粮有利可图、让主产区抓粮有积极性。这方面,既要发挥市场机制作用,也要加强政府支持保护”“怎样实现农民增收和粮食增产同步发展?这是要重点考虑的问题”。

2020年中央农村工作会议上,习近平总书记指出,现在,粮食生产一大软肋是生产成本偏高,解决办法还是要创新经营方式,要培育好家庭农场、农民合作社,发展适度规模经营,健全专业化社会化服务体系,把一家一户办不了、办起来不划算的事交给社会化服务组织办。

落实习近平总书记重要指示,党的十八大以来,我国出台了一系列强农惠农政策,稳步提高稻谷小麦最低收购价水平,完善稻谷补贴、玉米大豆生产者补贴等政策,推动三大主粮完全成本保险和种植收入保险实现主产省产粮大县全覆盖,让农民种粮能获利、多得多。

我国加大力度支持农民教育培训,构建高等农业教育、高等职业教育和高素质农民培育的协同发展格局,以培育计划为抓手,每年培训农民达到100万人,农民总体素质明显改善。

近些年来,各地创新经营方式,培育好家庭农场、农民合作社,发展适度规模经营,加快建立社会化服务体系,将先进适用品种技术装备和组织形式导入小农户,培育95万个农业社会化服务组织,服务带动小农户超过7800万户。

为了给农民吃上“定心丸”,党的十九大报告明确提出第二轮土地承包到期后再延长30年。

2014年中央一号文件明确农村土地所有权、承包权、经营权“三权分置”政策,提出稳定农村土地承包关系并保持长久不变;2018年12月,十三届全国人大常委会第七次会议表决通过新修改的农村土地承包法,农村土地“三权分置”入法。这项重大制度创新,为推动土地经营权有序流转,推动粮食多种形式规模经营和农业现代化发展筑牢了根基。

保障14亿多人的粮食安全,既要调动农民的种粮积极性,也要让节约粮食在全社会蔚然成风。

习近平总书记一直高度重视节约粮食,围绕浪费粮食问题多次作出重要批示,多次强调要制止餐饮浪费行为,推动建设节约型社会,并以身作则在全社会倡导“厉行节约、反对浪费”的新风尚。

党的十八大以来,各地各部门不断加大厉行节约力度,取得积极成效。2021年10月,中办、国办发布《粮食节约行动方案》,明确到2025年,粮食全产业链各环节节粮减损举措更加硬化细化,推动节粮减损取得更加明显成效。

悠悠万事,吃饭为大。

金秋时节,希望的田野弥漫着丰收的气息。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中国人民辛勤耕耘、不懈奋斗,一定能牢牢守住粮食生产和粮食安全“国之大事”,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中!(记者 于文静 王立彬 高敬 胡璐)

让农民日子越过越红火、生活更上一层楼

(上接第一版)

同时,聚焦乡村治理,坚持政治、自治、法治、德治“四治”同步,推广运用“清单制”“积分制”,开展移风易俗,让村子更美,民风更好。

产业兴旺助增收

金秋时节,五谷飘香,9月20日下午2时,在吴起县五谷城镇五谷城村,金灿灿的谷田里,饱满的谷穗压弯了腰。

指着即将成熟的谷穗,该村村民蔡永贤高兴地说:“以前种植其他作物,一年下来挣不了多少钱。自从种了小杂粮,我家的光景越过越好了。今年我又种了10多亩谷子,使用了水肥一体化滴灌和覆膜穴播技术,产量至少每亩增加了100公斤,估计亩产能达到500公斤。”

近年来,五谷城镇坚持把培育壮大富民增收产业、发展特色产业、增加农业产业附加值作为促进农民增收致富的重要途径,大力发展小杂粮种植,推广发展小杂粮的先进技术和设备,村民依靠特色产业,过上了好日子。

在吴县堡镇党畔村,建立了以山地苹果、饲用玉米、香谷小米、湖羊养殖、库坝水产为主导,肉牛、黑猪、黑山羊、油用牡丹、山地樱桃、冷藏冷链、光伏发电等为特色产业的“5+6”农业产业体系。

目前,该村发展山地苹果种植1600亩、饲用玉米种植3100亩、谷子种植1100亩、湖羊养殖5900只、鱼鳖养殖80万尾(只)、西门塔尔肉牛存栏150只、黑土猪存栏420只、黑山羊存栏390只、油用牡丹种植300亩。

像五谷城村、党畔村这样发展特色产业带动农民增收致富的事例在吴起县还有许多。

“产业兴旺才能真正助农增收。”吴起县农业农村局局长刘兴旗说,目前,我县初步形成以山地苹果、畜牧养殖、设施农业为主导,林产、水产、

小杂粮等特色产业共同发展的“3+3+X”富民产业体系,2021年实现脱贫户人均纯收入13399元。

数字赋能开新路

9月21日上午10时,走进吴起县周湾镇现代农业园区的温室大棚,一排排大棚错落有致,在阳光的照射下显得格外夺目。在棚外的显示器上,土壤酸碱度、湿度、温度、光照等数据,建立了4.0智慧农业精准监测显示。

“我们通过屏幕显示的气象数字就可以知道,大棚什么时候需要施肥,什么时候需要浇水,这样既节省时间又节约成本。”大棚种植户杜俊秀说,以前都说火龙果好吃树难栽,现在是火龙果好吃树好栽。

据了解,吴起县周湾镇现代农业园区的日光温室大棚配备了全自动喷淋、卷帘、放风等设备,建立了4.0智慧农业平台,引入农产品追溯系统和设备,村民依靠特色产业,过上了好日子。

在吴县堡镇党畔村,建立了以山地苹果、饲用玉米、香谷小米、湖羊养殖、库坝水产为主导,肉牛、黑猪、黑山羊、油用牡丹、山地樱桃、冷藏冷链、光伏发电等为特色产业的“5+6”农业产业体系。

目前,该村发展山地苹果种植1600亩、饲用玉米种植3100亩、谷子种植1100亩、湖羊养殖5900只、鱼鳖养殖80万尾(只)、西门塔尔肉牛存栏150只、黑土猪存栏420只、黑山羊存栏390只、油用牡丹种植300亩。

像五谷城村、党畔村这样发展特色产业带动农民增收致富的事例在吴起县还有许多。

“数字经济与乡村振兴的深度融合,让手机成为新农具,数据成为新农资。”吴起县委常委、副县长耿文忠说,下一步,该县将抢抓国家战略机遇,大力发展数字乡村建设,全面激发乡村活力,为乡村振兴注入更多新动能。

延安市自然资源局国有建设用地使用权划拨批前公示

根据《划拨用地目录》(国土资源部9号令)及有关规定,本着公开、公平、公正的原则,我局拟对以下国有建设用地使用权划拨供地手续,现将划拨供地地块的有关情况公示如下:

申请单位	项目名称	供地位置	土地用途	土地面积
延安市公安局宝塔分局	新建枣园派出所项目	宝塔区枣园街道办事处枣园村	机关团体用地	总面积:2320.69公顷(合3.48亩)

公示期为2022年9月23日至2022年10月3日止,如有单位和个人对上述公示的内容有异议,请在公示期内以书面形式向我局提出。公示期满无异议的,我局将报经延安市人民政府批准后,依法向

申请人办理土地划拨手续。

联系电话:0911-7090420
延安市自然资源局
2022年9月23日

火等14支民兵应急救援分队,累计投资150万元购置物资器材,建立军地联合指挥机制,修订应急预案,有效提升快速反应和遂行任务能力,先后多次完成抢险救灾任务。

与此同时,全市不断推进军民共建,凝聚军地合力。

作为全党全国全军和各族人民回望延安的红色殿堂,延安革命纪念馆结合党史学习教育,精选汇编革命故事9类127则,收集梳理延安时期重大史实、重大战役、人物传记等20万余字,为部队开展教育提供了珍贵教材,成为军民共建共育的新基地。纪念馆开设第一课堂,每年组织入伍新兵、新上岗干部及复员老兵举行参观瞻仰、签名宣誓等仪式教育活动,帮助部队官兵植入红色基因、系好军旅人生的第一粒扣子。

依托红色资源优势,延安职业技术学院士官学院为部队培养技术技能人才,为部队输送930人,成为军民共建共育新创举。

在空军部队、西部战区的支持下,总投资约30亿元,按军地二级、民航4C级标准,帮助延安建成南泥湾军民合用新机场,成为军民共建共育的新名片。

无论是烽火岁月还是和平年代,我市拥军优属、拥政爱民的光荣传统始终不曾改变。在延安这片军民鱼水情深的热土上,广大军民正团结一致、勠力同心,汇聚起奋勇向前的磅礴力量,推动双拥工作不断实现创新与发展,越来越浓的鱼水深情,正续写延安双拥工作新的篇章。